

# Szamosújvári Közlöny

Szamosújvári Közlöny Alapítva: 1903 • Újraindítva: 2021

ISSN 2784 – 2800 ISSN-L 2784 – 2800

IV. (új) évfolyam

31-33. szám/2024 január - március



RMDSZ jelöltek / fotó: Riti József Attila

**Riti József Attila**

## Tisztújítás és rangsorolás

Tisztújító és rangsoroló közgyűlést szervezett március 17, vasárnap este az RMDSZ

szamosújvári szervezete. Az eseményre a főtéri művelődési házban került sor.

Kezdetként a szervezet leköszönő elnöke (Rotar Izabella Krisztina) és a jelenlegi önkormányzati képviselők (Balázs-Bécsi Katalin Enikő, Bihari

Levente és Molnár Tibor) tevékenységi beszámolóit tartottak kiemelve mindazokat a projekteket, melyeket sikerült megvalósítaniuk a 2023-as évben. A megvalósult projektek, többek között: bővítették a Sünike óvoda csoportjainak és kisegítő

személyzetének a számát, felújították az óvodát, melyet tisztító és takarító felszereléssel látták el, az iskolánál felújítottak a futballpályát és a kerítést, felmosógépet vásároltak a tornaterem számára stb.

A beszámolóból az is kiderült, hogy a jövőre nézve a városban negyven projekt fut, melynek összértéke 70 millió euró (városi mobilitási program, az Epreskert parkosítása, utcák korszerűsítése – többek között a Štefan cel Mare utca is, mely már az idén kész lesz, új művelődési központ felépítése, a SMURD melletti telken, a városháza, a művelődési otthon, a fogászat korszerűsítése stb.).

A tevékenységi beszámolók után Balla Ferenc megyei tanácsos (gyűlésvezető minőségében) röviden bemutatta a választmányi jelölteket, melyeket a közgyűlés meg is szavazott. Ugyanekkor került sor az elnök megválasztására, aki továbbra is Rotar Izabella Krisztina lett.

A tisztújítás követ-

kezében a választmány új tagjai a következők lettek: *Balázs-Bécsi Katalin-Enikő, Bihari Levente, Debreczeni Orsolya Katalin, Egri Hajnal, Farcas Melinda Noémi, Fodor - Harmati Júlia Éva, Fodor - Harmati Lóránd, Juhos Tamás, Katona Annamária, Kulcsár Melinda Iлона, Molnar Annamaria, Molnár Tibor, Nagy Norbert András, Riti József Attila és Rotar Izabella Krisztina.*

A tisztújítás után a tanácsosjelöltek rangsorolása következet, melynek első pontja a jelöltek bemutatkozása volt. Az első felszólaló Balázs-Bécsi Enikő volt, aki bemutatkozásában kiemelte, hogy fontos számára az összefogás, *„hogyan a magyarokat képviselő személyek egy csapatban dolgoznak a közösségért, egymásért és ne egymás ellen”*. Továbbá elmondta, hogy a kultúra és oktatásfejlesztés terén szeretne tevékenykedni, illetve forrásokat és támogatókat szeretne lehívni és menedzselni, támogatást

szerezni az egyházak és a civil szféra számára.

A második felszólaló, Bihari Levente volt, aki szintén kiemelte a csapatmunka fontosságát, amit a legnagyobb magyar, gróf Széchenyi István következő idézetével támasztott alá: *„egynek minden nehéz, soknak semmi sem lehetetlen.”*

Az utolsó felszólaló Molnár Tibor is kiemelte a csapatmunka fontosságát és elmondta, hogy továbbra is a közösségért fog dolgozni.

A kortesbeszéd után az egybegyűltek titkos szavazással rangsorolták a jelölteket és a következő rangsor alakult ki:

- 1. Rotar Izabella Krisztina**
- 2. Molnár Tibor**
- 3. Balázs-Bécsi Katalin Enikő**
- 4. Bihari Levente**
- 5. Fodor – Harmati Júlia Éva**

Az alapszabályzat szerint Rotar Izabella Krisztina városi elnök a listavezető, így őt nem kellett rangsorolni.



Ünnepi gála / fotó: Riti József Attila

**Fodor Emőke**

**Március 15**

**Szamosújváron**

Szamosújváron hagyományosan a református templomban, ünnepi istentisztelettel kezdődik a márciusi megemlékezés. Idén március 15-én, 17 órától vehettek részt ezen ünnepi igehirdetésen.

A helyi művelődési ház volt a színhelye az ünnepi előadásnak. „Üdvözlégy születésed napján magyar szabadság” -ez volt az idei ünnep mottója, hiszen így köszöntötte Petőfi 1848 március 15-én a forradalmat. Az előadás a Nadas zenekar által előadott erdőszebattelki

muzsikával indult.

Ezt követően Kátóna Annamária a szamosújvári 1848-as eseményeket idézte föl. Az örmény városban március 26-án tartották a nagygyűlést.

Az emlékünnepeket Rotar Izabella, a helyi RMDSZ elnöke nyitotta meg. Ünnepi beszédében utalt arra, hogy akár a márciusi ifjak, mi is küzdünk, jogainkért. A kivívott jogokat meg is kell tartani, de ezt békésen szeretnénk. Békés életet akarunk, saját és gyermekeink számára is. Idén a négy választás lehetőség arra, hogy jövőnkről döntsünk, ezért arra biz-

tattott minden felnőttet, hogy ne maradjon közönyös e történelmi időben. Az idei négy választás eldönti jövőnket, gyermekeink jövőjét is. Fogjunk össze gyermekeink jövőjéért. Merítsünk erőt a forradalom küzdelmeiből. Tegyük mi is azért, hogy hangunk továbbra is hallatszódjon, biztatta a helyi közösséget az elnökszuszony.

A köszöntések sorát Balla Ferenc, megyei tanácsos folytatta. Ahhoz, hogy ott legyünk ahol döntenek rólunk, nekünk szavazni kell. Csak akkor tudjuk őseink által kivívott jogaink megtartani, ha bebizonyítjuk, hogy szavunk van. Nem kell fegyvert ragadnunk, bár a háború hangja tőlünk nem olyan messze szól. De a közömbösség most nem opció, hiszen szórványban mindenkinek a jelenléte nagyon fontos.

Ioan Ovidiu Drăgan, Szamosújvár polgármestere a 12 pontra építette az ünnepi beszédét. A helyi vezetés és a magyarság partnerkapcsolat

tát vázolta fel, melyet eddig is a kölcsönös tisztelet jellemezte. Bízunk abban, hogy ez továbbra is így marad.

A Kiskaláka magyarszövati táncrendet adott elő a folytatásban. A Bagó Banda kísérte őket, oktatóik Cserey Both Zsuzsa és Nagy Gergő.

Szabadnak születtél... hirdették a Kemény Zsigmond Elméleti Líceum harmadikosai, Butuza Mária Katalin és Filep Ildikó Emese tanítványai. Énekes-táncos műsorukat Szilágyi Tóni kísérte.

“A történelemben a legfontosabb változásokat mindig a forradalmak hozzák. Azok segítik megszüntetni az igazságtalanságokat. Ehhez viszont tűz kell, forradalmi tűz.” A negyedikesek Forradalmi Tűztáncát Juhos Helga Hajnalka és Fodor Emőke tanította be.

A nagysajói muzsika után a középiskolások műsora következett. Mese a Forradalomról címet viselő bábjáték és irodalmi összeállítás – ahol a bátrabb, a rejtőzködőbb, a kreatívabb vagy harsányabb diákok is szerepet kaptak.

Érdekes színfoltja volt a műsornak és méltán vált a legkisebbek kedvencévé. Székely Melinda magyartanár rendezői tehetségét dicsérte a műsorszám.

A drámapedagógia eszközeit beépítve láthatuk ismert népballadánk, a Kőműves Kelemen című ballada feldolgozását. Az 5-8. osztályosokat Debreczeni Orsolya és Papp Erzsébet magyartanárok készítették fel.

Az előadás végén a Kaláka Néptáncegyüttes bonchidai táncokat mutatott be. Oktatóik Lakatos Ágnes és Sopronyi Nándor. Őket is a Bagó Banda kísérte.

Az előadás a Himnusz éneklésével ért véget.

Az ünnepi rendezvénysorozat a Most vagy soha! Című film vetíté-

sével folytatódott, szombat este a helyi moziban. Hétfőn a középiskolások számára vetítették le ezt a filmet. Mindkét vetítés teltházas volt és igény van a további vetítésre is.

Vasárnap a helyi 51. -es számú Czetz János cserkészcsapat szervezésében került sor a csendes megemlékezésre és koszorúzásra.

Szervezők az RMDSZ Szamosújvári Szervezete, partnerei a szamosújvári egyházak, a Kemény Zsigmond Elméleti Líceum, a Téka Alapítvány és az 51. számú Czetz János Cserkészcsapat.

Az ünnepi rendezvénysorozat színessége, változatossága és méltósága is arról tanúskodik, hogy jó magyarnak lenni Szamosújváron.



A Kiskaláka / fotó: Riit József Attila



Rózsa Sándor sírjánál / *fotó: Riti József Attila*  
**Riti József Attila**

## Megkoszorúzták a '48-'49-es hősök sírjait

Koszorúzással ért véget az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc megemlékezése Szamosújváron. Vasárnap, március 17-én, bár borús – szomorkás idő volt, hagyományos módon, az esemény Rózsa Sándor sírjának megkoszorúzásával kezdődött, melynek végső nyughelye az egykori rabtemetőben (most ortodox temető) található. Az ünneplő közönség innen átment az örmény-katolikus temetőbe, ahol megkoszorúzták Ornstein József őrnagy, Giovanni Battista Montesori kapitány, Adler Severin honvéd százados és Hermann János sírjait. Az

elmúlt évekhez hasonlóan idén is a szamosújvári 51. Czetz János cserkészcsapat bonyolította le a koszorúzást.

A megemlékezés végén a jelenlévők átvonultak a cserkészcsapat által felállított emlékhelyhez, ahol megkoszorúzták a csapat névadójának, Czetz Jánosnak emlékplakettjét.

A koszorúzás a magyar himnusz ünnepélyes eléneklésével ért véget.

A rendezvényen, többek között, részt vettek Rotar Izabella, helybéli RMDSZ elnök, Balázs-Bécsi Enikő Katalin, Molnár Tibor helyi tanácsosok, illetve Szilágyi Loránd Márton a KIFOR (Kolozs Megyei Ifjúsági Fórum) ügyvezető alelnöke és sokan mások.

**Orstein József (Simeone Pappelheim)** a XX. század első éveiben állami támogatásból ásátásokat végzett a város déli részén, az egykori római castrum helyszínén és meghatározta, hogy a létesítmény a Congri nevet viselte.

**Giovanni Batista Giuseppe Garibaldi** oldalán harcolt az olasz szabadságharcban, majd Czetz rokonainál, Szamosújváron húzza meg magát, ahol az Olaszországból átmenekített vagyonából élt.

**Adler Severin** 1848-ban a Lászlóffy házban működő Károly Ferdinánd ezred iskolájának igazgatója és tanára volt. 1848. december 25-én, az iskola 15 diákjával együtt beálltak honvédeknek a Bem József seregébe.

**Hermann János** 1848. október 27-én századával csatlakozott a szabadságharchoz. Hazaérvén Bem erdélyi seregéhez osztották be, ahol végigküzdte Erdély felszabadítását. A szabadságharc után, 1850 februárjában besorozták a császári és királyi 10. huszárezredhez, de 1852-ben leszerelik és 1867-ig Szamosújvárra költözik, ahol 1879. május 21-én öngyilkos lett.



Mézes tulipán/fotó: Molnár Tibor

## Riti József Attila

### Mézes tulipán minden nőnek

Mint minden évben az idén is március 8-án a szamosújvári RMDSZ helyi szervezete is a nőket helyezte előtérbe, így idén sem maradt el a már hagyományossá

vált Mézes tulipán, melynek keretén belül több mint 400 db mézeskalács tulipán készítették el a női szervezet tagjai.

Az RMDSZ két férfi tanácsosa, Bihari Levente és Molnár Tibor, március 8-án bejárták a szamosújvári tanintézményeket (Sünike és Elvárásolt Házikó óvodák-

ban, a Kemény Zsigmond Elméleti Líceumban), de jártak a polgármesteri hivatalban, a városi könyvtárban, a turisztikai információs központban, illetve a Területgazdálkodási Vállalatnál és mindenhol nagy szeretettel fogadták őket.

Továbbá, a helyi RMDSZ képviselői hétvégén az istentiszteletek után, a templomokban is kedveskedtek a hölgyeknek, így református és római katolikus templomokba és az adventista, illetve baptista gyülekezetekbe is eljutottak a mézes tulipánok.

Az RMDSZ szamosújvári szervezete minden nőnek boldog nőnapot és csodálatos tavaszt kíván, hiszen:

„A nő: tetőtől talpig élet.  
Lehet kis-ember, lehet nagy-vezér,  
alkot s rombol, de igazán nem él  
s csak akkor él – vagy tán csak élni látszik –  
ha nők szeméből rá élet sugárzik.” (Weöres Sándor: A nő)

*Riti József Attila*

## Szamosújvári diákok Budapesten

Február 23. és 25. között ötszáz középiskolás magyar középiskolás diák találkozott Budapesten a Rákóczi Szövetség Középiskolás Vezetői Fórumán, melyen száztizenegy Kárpát-medencei magyar középiskola képviselve volt. A szamosújvári Kemény Zsigmond Elméleti Líceum sem hiányzott az eseményről, ahol hét diák és Riti József Attila történelem – földrajz szakos tanár képviselte az intézményt.

A hétvége során kiemelt szerepet kaptak a kulturális és szórakoztató előadások, közösségi és csapatépítő programok is.

A rendezvény megnyitójára február 23-án került sor, a budapesti Lónyay Utcai Református Gimnáziumban, ahol részt vett Soltész Miklós, egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős államtitkár, valamint Ba-

latoni Katalin, köznevelési helyettes államtitkár. Mindketten kiemelték a Rákóczi Szövetség ifjúságnevelő szerepét.

A találkozón a Szövetség elnöke, Csáky Csongor bejelentette, hogy a sátoraljaújhelyi Rákóczi Tábor egy kultúracsúrral gazdagodik, amit június 4-én, a Nemzeti Összetartozás Napján fognak átadni, ünnepi keretek között több száz középiskolás fiatal jelenlétében. Továbbá egy négy csillagos wellness szálloda építését is tervezik a tábor közvetlen szomszédságában.

Szombaton február 24-én a diáksereg és kísérő tanárjaik három részre oszlottak és meglátogatták a Nemzeti Múzeumot, a Magyar Zene Háza-t és a Pesti Vigadót, ahol értékes adatokat ismertek meg Budapest és a magyarság múltjáról. Ebéd után a résztvevők érdekes előadásokat hallgathattak meg. Vacsora után pedig a tanárok a Duna parton lévő Nemzeti Színházban nézték meg a Bulgakov ál-

tal szerzett Mester és Margaritát, melyben számos kiemelkedő színész lépett fel. A diákok a Lónyay Gimnázium tornatermében a Csavar Színház: A helység kalapácsa című darabját tekintették meg, majd pedig a nap számukra tánccházsal ért véget.

Másnap, február 25-én a Kommunizmus Áldozatainak Emléknapja alkalmával a Középiskolás Vezetői Fórumunk félezer résztvevőjével és Latorcai János, az Országgyűlés alelnökével a Kossuth tér mellett, a Nemzeti Vértanúk Emlékművénél megemlékeztek a 20. századi kommunista diktatúrák áldozatairól. Végezetül pedig az országházba látogattak, ahol megtekintették a magyar Szent Koronát és a magyar koronázási jelvényeket.

A programok végeztével a résztvevők szellemileg feltöltődve tértek haza, azzal a reménnyel, hogy a Rákóczi Szövetség következő rendezvénye újabb és újabb lehetőséget nyújt majd számukra.



*Népviseletbe öltözve / fotó: Riti József Attila*

**Riti József Attila**

## **A magyar kultúra napja : népviseletbe öltözve**

Rendhagyó módon, de stílusosan ünnepelték meg a Kemény Zsigmond Elméleti Líceumban, január 22-én a magyar kultúra napját. A diáktanács felhívására az iskola diákjai és oktatói népviseletben (teljesen vagy részben) vagy népies öltözékben jöttek iskolába, ezzel reflektálva származásukra, kiemelve szülő- vagy származási falujuk színes kulturális örökségét.

A népviseleti

szemle (melyen jelen voltak, mezőségi, széki, kalotaszegi, de székely viselet is) után, a beöltözött diákok és tanárok, a tanintézmény aulájában, közösen elénekelték a Himnuszt, először az elemisek, majd pedig a többiek is.

A diáktanács, sorsolással díjazta a beöltözött diákokat. A díjakat a Kemény Zsigmond Elméleti Líceum szülői bizottsága biztosította.

Kérésünkre az iskola diáktanácsának az elnöke, Balla Péter a következőket nyilatkozta az általuk kezdeményezett és lebonyolított eseményről: „*A Kemény Zsig-*

*mond Elméleti Líceumban első alkalommal hirdettünk népviseletes napot, melyet a magyar kultúra napján, január 22-én szerveztünk. A magyar népi kultúra szellemi és tárgyi darabjai oly szerencsésen és oly nagy sokaságban maradtak fenn, hogy ebből a gazdag örökségből most mi, a mai nemzedék is meg szeretnénk mutatni egy szeletet. A rendezvény egyik nem titkolt célja volt az is, hogy az iskolát a legszebb és legkülönlegesebb népviseletek uralják, valamint, hogy a diákok megismerjék egymás kultúráját. Büszkék vagyunk, hogy ilyen sokan viseletben töltötték ezt az iskolai napot.”*

A diáktanács által szervezett népviseletes nap nem meglepő, ugyanis nagyon tevékenyek, havi rendszerességgel szerveznek eseményeket az iskola diáksága számára, így otthonossá varázsolják az iskolát és az iskolai életet.





Késmárki Zsolt / fotó: Riti József Attila

*Felszegi Imre*

## Közösségépítő korszerű együttlét

Valamennyien sokszor érezzük, hogy a sűrű hétköznapi egyhangúsága kifáraszt, elkedvetlenít. Sokszor hallani: „Belefáradtam. Mindig ugyanaz, már unom. Nincs semmi új a nap alatt”.

Érezzük, kellene valami új, egy jó hír, egy kellemes beszélgetés, egy nagyszerű kirándulás, és akkor felfrissülve, új élményekkel, újult erővel „nekidőlve az előttünk álló” feladatoknak igyekeznénk legjobb tudásunk szerint teljesíteni a reánk bízott munkát, feladatot, tanu-

lát. És hogy ez mennyire igaz, figyeljük meg önmagunkat. Néhány perc beszélgetés egy kedves ismerőssel, találkozás egy jó barátal és máris más az életkedvünk. Már vannak terveink.

Talán közülünk némelyek már régen nem koptatjuk az iskola padjait, nem firkáljuk krétával az osztálytermek falait, és nem „gyökköntünk” egy-egy unalmas órán, de érdemes megfigyelni, hogy ugyanez a jelenség észlelhető az ifjak életében is. Az „iskolába járás” sűrű, unalmas hétköznapijait mennyire felvidítja egy jó hír: „Oh, milyen nagyszerű volt a tegnapi meccs. Ismét győzött a magyar

focivalogatott”! Vagy: „Hála Istennek, jól sikerült a mai felmérés!” Újjáéled a tenniakarásunk.

A közösségért, a jövőért, önmagunkért, a másikért való tenniakarást hivatott felébreszteni, erősíteni bennünk minden olyan alkalom, amely hoz valami újat, szépet számunkra.

2024 február 1-én egy ilyen alkalom kínálkozott a szamosújvári Kemény Zsigmond Elméleti Líceum több mint 80 diákja számára. Iskolánk dísztermében Késmárki Zsolt a Nemzeti Örökség Intézete főigazgatói főtanácsadója „Benne vagy a sztoriban” címmel műhelymunkát vezetett a középiskolás diákok számára.

A tankönyvek, füzetek, napló helyét felváltották a térképek, labdák és a Vizsolyi Biblia reprint példánya.

A Budapestről érkezett előadó Nemzeti Emlékhelyeinket ábrázoló térképeket osztott szét, és kérte a diákságot, mindenki mondja hangosan,

hogy a feltüntetett emlékhelyek közül melyiket ismeri fel és mint a záporosó, úgy ömlöttek a választok: „Ez Eger! Itt a Hősök tere! Pannonhalma! Né, itt jártam, ez Esztergom!” A térképen való „utazást” követte egy rövid videó bejátszása, melyben Móczár Gábor a Nemzeti Örökség Intézete főigazgatója küldte el szívélyes üdvözlését és jókívánságát a szamosújvári magyaroknak, valamint a Kemény Zsigmond Elméleti Líceum, a Téka Alapítvány

### *Felszegi Imre*

## **Az emberség ára az, aminek nincs ára**

Az Erdélyi Szent Márton Kulturális Központ Egyesület az elmúlt esztendőben több történelmi és kulturális eseményt szervezett. Ezúttal egy lelki együttlétre került sor, 2024 február 1-én a Téka Alapítvány zsúfolásig megtelt konferenciatermében Bátor Botond, pálos szerzetes Az emberség ára címmel tartott

és az Erdélyi Szent Márton Kulturális Központ Egyesület tagjainak.

Ezután sor került az együttlét legmeghatóbb pillanatára, amikor Késmári Zsolt a diákok kezébe adta a Vizsolyi Biblia reprint példányát. A fiatalok a vaskos Bibliát kézről-kézre adva lapozgatták, olvasták, miközben hangzott a tanítás: „1590-ben fordította Károlyi Gáspár, Vizsolyban nyomtatták ki először”. A Biblia ajándék a Kemény Zsigmond Elméleti Líceum számára, melyet a Nemzeti Örökség Intézete szaktanácsadója átadott Kulcsár Melinda igazgatóknak.

előadást. Az előadóról tudnunk kell, hogy az egyetlen magyar alapítású férfi szerzetesrend erdélyi előjárója, aki jelenleg Hargitafürdőn szolgál és ő a motoros zarándoklat vezetője.

Amikor hetekkel ezelőtt egyeztetünk az előadás végett, végigfuttott a gondolat, hogy valószínű közülünk sokan „meg-megállunk a keresztútánál”, és rövidebb-hosszabb ideig elgondolkodunk azon, hogy milyen az életünk? Ha nem is en-

gedjük felszínre törni, de bennünk motoszkálnak azon kérdések, hogy vajon merre tart az életünk? Hol rontottuk el, vagy talán, jól csináltunk mindent? Van, amikor előjönnek a mélyebb kérdések is: mi az életünk célja, rendeltetése? Vagy az előadás címe visszaülve kérdezhettük: mi az emberség ára?

A diákok egyre felszabadultabban választottak a feltett kérdésekre, majd három szólamban énekelve vidáman zárult az „újszerű” együttlét. Iskolánk pedagógusai megköszönték Késmári Zsolt előadását, és kifejezték reménységüket, hogy a jövőben is lesznek közös programjaink.

Botond testvér lélekfelemelő és hitmélyítő előadásában előbb a pálos rend történetét mutatta be. Röviden ismertette a



### *Az emberség ára – Bátor Botond előadása*

hallgatósággal Remete Szent Pál életének néhány eseményét, a pálosok címerének elemeit, valamint azt, hogy Boldog Özséb miként gyűjtötte össze a Pilis hegységben élő remetéket, és hangsúlyozta, hogy a rend tagjai számára mindig fontos volt harmóniában lenni Istennel, önmagunkkal és a körülöttünk levő világgal. Az előadó a sivatagi atyák tanításain, magyar írók költeményein és személyes tapasztalatain keresztül csodálatosan kifejtette, hogyan lehetünk igaz keresztyének. A harmónia és a belső világunk békéjének megteremtését Assisi Szent Ferenc életének egyik legendájával példázta. Tótfalusi István

A gubbiói farkas élete című versét mindenki olvasta és közben hallgatta a megszelídült farkas valómását: „*Milyen jó meglapulni ennek az embernek a karjai között Milyen jó odasimulni ösztövért testéhez Milyen jó lustán, kedveskedően nyalogatni a kezét meg az arcát Milyen jó hosszan bele-mélyedni szeretet-barna szemébe Milyen jó hallgatni szíve-dobogását – meleg, mély szíve dobogását.*”

Gondolom, valamennyien egyetértünk azzal, hogy sokszor mi magunk vagyunk azok,

akik nem ölelünk és nem engedjük, hogy öleljenek, nem szelídülünk és nem tudunk szelídíteni, és ez legtöbbször a múlt felhalmozott vélt vagy valós fájdalmi, tuskéi miatt. A két remete történetén keresztül megtanultuk, hogy múltbeli terheinket, sérelmeinket nem szabad nap mint nap magunkkal cipelnünk. A történet szerint két remete egy folyóparton találkozott egy szép, fiatal nővel, aki egyedül nem mert átkelni a sebes vízen. Az idősebb remete ölbe vette, átvitte a folyó túlsó partjára, ott letette majd társával folytatta útját. Azonban ifjú társa az esetet bepanaszolta a rendtársaknak. Napok múltával a rendfőnök hívatta a két remetét, előadta a történeteket, majd kérdezte az idősebbet: „*valóban így történt minden? Azt a nőt ölbe vetted és átvitted a folyón?*” Jött a válasz: „*igen, ölbe vettem, átvittem, ott letettem, majd folytattam utamat. De úgy látom, hogy a társam még mindig cipeli.*”

Az előadó arra is



Assisi Szent Ferenc

rávilágított, hogy minden embernek egyaránt szüksége van magányra is, meg közösségre is. Az egyedüllét azért fontos, mert ilyenkor csendben végig tudjuk gondolni életünket, és egyedül „bezárkozva” szívünk belső kamrájába „kiimádkozzuk” magunkat Istennek. Viszont, mielőtt belépünk belső szobánkba, tegyük le kezünkől a telefont, laptopot, távirányítót és igyekezzünk kikapcsolni minden külső-belső hangzavart, avégre, hogy semmi ne zavarja meg mennyei Atyánkkal való beszélgetésünket. Botond atya ezt a gondolatod az alábbi bölcsességmondással emelte ki: „*Jó egyedül lenni, ha van Valaki, akinek el tudom mondani,*

*hogy jó egyedül lenni*”, majd mindenki lelkére kötötte, hogy az embernek szüksége van közösségre is.

„Az emberség ára” előadás zárógondolata az üdvözülés, valamint az örök élet elnyeréséről szóló kérdéseket tárta a jelenlévők elé. A választ az egyik sivatagi atya példájából adta meg:

Egy testvér meglátogatta Egyiptomi Makáriosz atyát, és kérte: „Atya, mondj egy ígét, hogyan üdvözüljek!” Azt mondta az idős atya: „Menj a sírokhoz, és gyalázd a halottakat!” A testvér elment, és szitkokat meg köveket zúdított rájuk. Visszatértekor aztán elmondta ezt az idős atyának, az pedig azt mondta: „Semmit

sem mondtak ők neked?” Azt válaszolta: „Semmit sem.” Az idős atya így szólt hozzá: „Menj holnap vissza, és dicsérd őket!” Erre elment a testvér, dicsérte őket, és azt mondta: „Ti apostolok, szentek és igazak!” Visszatért az idős atyához, és azt mondta: „Dicsértem őket.” Ő így szólt hozzá: „Semmit sem válaszoltak neked?” A testvér azt mondta: „Semmit sem.” Erre azt mondta neki az idős atya: „Te tudod, hogy mennyire gyaláztad őket, ők pedig semmit sem válaszoltak, és mennyire dicsérted őket, ők pedig semmit sem mondtak neked. Így te is, ha üdvözülni akarsz, legyél halott! Sem az emberek becsméréssel, sem dicsőítésükkel ne törődj, pontosan úgy, mint a halottak! Így üdvözülhetsz.” (Makáriosz bölcsessége).

A csodálatos lelki együttlét kedélyes beszélgetéssel zárult, miközben a szamosújvári magyar közösség néhány tagja, mint régi ismerőst köszöntötte Bátor Botond, pálos szerzetest.



Farsangi mulatság / Fotó: Molnár Tibor – Téka Alapítvány

**Riti József Attila**

## Farsangi mulatság Szamosújváron

2024. február 10-én a Téka Alapítvány megrendezte a XIV. Jótékony-sági farsangi bált. A bálon befolyt adományokat a Téka Szórványkollégium fenntartására fordítják.

A bált megtisztelte jelenlétével dr. Simon István Előd konzul úr a Magyar Köztársaság kolozsvári fő-konzulátusa részéről. A

**Fodor Emőke**

## Egy éves a szamosújvári RMDSZ női szervezete

Az első születésnap nemcsak egy gyerek életének fontos mérföld-

Kolozs Megyei Tanácsot Vákár István alelnök és Balla Ferenc megyei tanácsos képviselte.

S z a m o s ú j v á r polgármestere, Ovidiu Drăgan és alpolgármestere, Paul Măhălean is részt vettek a jótékony-sági farsangi bálon, és közösen ünnepeltek a magyar közösséggel.

Az estét a már megszokott tombola színesítette, melynek keretében a résztvevők ke-

köve, hanem egy szervezetnek is. Fontos esemény a szamosújvári magyarok számára, hogy számos megvalósult rendezvény után, új tagokkal bővülve ünnepelte alapításának első évét a 2024. február 6-án a Szamosújvári

rámiaát, dísztárgyakat, mézespogácsát, levendulás készítményeket és tortát nyerhettek.

A zenét a Szamosújvári Live Zenekar és Nagy Albert szolgáltatta.

A jótékony-sági farsangi bálók hagyománya Szamosújváron nem új keletű. A városban már a 19. században is szerveztek farsangi mulatságokat, amelyek a városi élet fontos elemei voltak. A két világháború között a szamosújvári magyar közösség intézményei jótékony-sági farsangi bálokat rendeztek a katolikus iskola működésének támogatására. Ez a hagyomány ma is él, és a jótékony-sági farsangi bál továbbra is a város kulturális életének szerves részét képezi.

RMDSZ Női Szervezete.

B a l á z s - B é c s i Enikő, a szervezet elnöke köszöntötte a résztvevő hölgyeket és a helyi tanácsos férfi kollégákat is. Először a tevékenységi beszámoló hangzott el, minden elmúlt hónapban



(a nyáriak kivételével) új és érdekes, más rétegnek szóló rendezvények kerültek megszervezésre. A tavaly januári alakuló gyűlés után a szorgoskezü hölgyek neki is fogtak a mézeskalács tulipánok készítésének. A nemzetközi nőnap alkalmával ezzel köszöntötték a közösség nőtagjait, természetesen a férfi kollégák bevonásával.

Húsvét és karácsony alkalmával az egyedülálló férfiakat ajándékozták meg egy tál süteménnyel, illetve a rászoruló családokat élelmiszercsomaggal is. Köszöntötték az édesanyákat és a gyerekeket, előadásokat hallgattak öregedésről és önismeretről. Az egyik leghiánypótlóbb és legnépszerűbb program a színházlátogatás megszervezése volt.

Az elnökszóny köszönetet mondott az öszzes segítőnek, kiemelve Fodor-Harmati Júlia és Molnár Erika szervezőmunkáját. A bemutató végén rámutatott arra, hogy a szervezet hiánypótló rendezvényeivel olyan magyarokat szólított meg, akik eddig nem találtak számukra megfelelő tevékenységet az eddig működők közül.

Fodor Harmati Júlia -bemutatta az általa szervezett programokat majd Molnár Annamária számolt

be a szervezet pénzügyeiről.

Végezetül Rotar Izabella – mint a szamosújvári RMDSZ elnöke – gratulált a csapatnak és további sikereket kívánt.

A résztvevők döntése értelmében a 2024-es évben is marad az eddigi vezetőség, de számos új ötlet is körvonalazódni látszott. Természetes továbbra is együttműködnek az RMDSZ szervezettel, amellyel eddig is kiegészítették egymást. A helyi egyházak és magyar vonatkozású civil szervezetek, illetve tanintézmények magyar tagozataival is szorosabb együttműködésben gondolkodtak, az egy év alatt komoly csapatát formáló női hölgyek.

Az estet természetesen tortaevéssel és jó hangulatú beszélgetéssel zárták.



*Fodor Emőke*

## **Mezőségi Civil Forrásközpontot hozott létre a sza- mosújvári Téka Alapítvány**

A szamosújvári Téka Művelődési Alapítvány része a Magyar Házak hálózatának. Ezen együttműködés keretében 2020-2021 között az Erdélyi Magyar Köz-művelődési Egyesület a Communitas Alapítvány támogatásával egy országos felmérést végzett a Magyar Házak állapotáról, helyzetéről. Ennek alapján egy szakmai dokumentumot állítottak össze - Cselekvési terv az EMKE fiók- és társszervezetei, közművelődési civil szervezetek fenntarthatóságának elősegítésére címmel.

A kutatás a civil szervezetek működésének több szempontjára kiterjedt. A hiányosságok pótlására cselekvési tervet dolgoztak ki, jelen esetben a negyedik cselekvési

sort emeljük ki: Szakmai háttérháló megteremtése, elsősorban a kezdő vagy kisebb civil szervezetek részére.

Fény derült arra, hogy a legtöbb civil szervezet esetében gondot okoz a megfelelő PR, kommunikáció és az ehhez szükséges tudás hiánya. Számos civil szervezet nincs jogilag bejegyezve, így nem tudnak pénzügyi erőforráshoz jutni. Előfordul, hogy bár megvan a jogi háttér, sok esetben nincs meg a kellő tudás és szakmai tapasztalat a pályázatok szakmai és pénzügyi lebonyolításához. Az az elképzelés, hogy minden szervezetnek saját PR-szakembere, jogásza, könyvelője legyen, természetesen kivitelezhetetlen. Ugyanakkor néhány szervezet nem rendelkezik saját székhellyel és a jogi bejegyzés a szervezet tagjainak magánlakásán van. A hatékony munkavégzéshez, a megfelelő infrastrukturális háttér eléréséhez székhelyre van szükség, vagy egy olyan

közös(ségi) térre, ahol a szervezetek munkatársai/önkéntesei dolgozhatnak, találkozókat, eseményeket szervezhetnek.

Az EMKE Cselekvési Tervének vitája során megegyezés született arról, hogy szükség lenne kistrégiókként egy ún. mentor civil szervezetre amelyik megfelelő szakmai tudással, infrastruktúrával rendelkezik és felvállalná ezeket a feladatokat.

A fentiekből kiindulva a szamosújvári Téka Alapítvány elhatározta, hogy eddigi munkájának egy kis szeletét intézményesíti és kihasználva a Téka Szórványkollégium elköltöztetése következtében a Téka Házban felszabadult tereket, hivatalosan is létrehozza a Mezőségi Civil Forrásközpontot. Eddig is támogatott helyi szervezeteket, ez immár intézményes formában folytatja.

Célja, hogy a Szamosújváron, illetve környékén működő civil szervezeteknek lehetősé-

get adjon saját iroda fenntartására, ugyanakkor ezáltal is serkentse a térség aktív civil életét. Támogatást, erőforrásokat és együttműködési lehetőségeket biztosítani, segíteni a fenntartható működést, növelni a szervezetek hatékonyságát és láthatóságát. Az együvé tartozás, a közös tér használata serkentheti a közös munkát, új, innovatív megvalósításokat eredményezhet. Bízunk benne, hogy ez a hely egy civil csomóponttá válik a város és a régió életében, de mindenképpen egy biztos ponttá a civilek életében.

A Téka Alapítvány korszerű és hatékony infrastruktúrát biztosít: bebútorozott irodát, korszerű technikai felszerelést, illetve a civil szervezetek tagjai használhatják a 20 személyes gyűléstermet és a 70 személyes konferenciatermet is.

A technikai és irodai felszerelésen túl – a szakmai támogatás és együttműködés a forrásközpont egyik fő erőssége. Mivel a forrásközpont

működtetését irodavezető látja el, ő látja el a titkári szolgálatot a civil szervezetek számára, biztosítja a technikai működtetését a gyűléseknek, találkozóknak. Az informatikai infrastruktúra, weboldal kialakítása és online jelenlét aktualizálása is a forrásközpont feladata lesz, a hatékony humán erőforrás menedzsmenttel együtt.

A szervezetek működését szakmailag támogatja a forrásközpont – segít a stratégiai tervezésben, a projektmenedzsmentben, a pénzügyi tervezésben, jogi és pályázati tanácsadásban, civil könyvvitelben, illetve a jogi bejegyzéshez szükséges szakmai anyagok összeállításában.

A civil szervezetek munkatársai illetve önkéntesei számára képzéseket, tréningeket szerveznének majd, melyek témája a pénzügyi ismeretektől a projektmenedzsmentig illetve kommunikációs készségek fejlesztése, de egyéb témákra is kiterjedhetnek, az igényeknek megfelelően.

A Mezőségi Civil Forrásközpont hálózatépítési, partnerségi lehetőségeket is kínál. A Forrásközpontban működő civil szervezetek nagyobb lehetőséget kaphatnak arra, hogy kapcsolatokat építsenek más szervezetekkel, vállalatokkal, alapítványokkal és potenciális támogatókkal.

Az irodát kezdetben négy civil szervezetnek adják át, de a Mezőségi Civil Forrásközpont kapacitása 7-8 szervezet mentorálása. A környékbeli civil szervezetek, illetve szerveződni vágyó civilek jelentkezhetnek az [teka@teka.ro](mailto:teka@teka.ro) emailcímen, ha korszerű irodára, nyitott és szakmailag felkészült munkatársakra és jó hangulatú közös munkára vágnak.







Kelemen Hunor és Zakariás Zoltán / fotó: Kiss Gábor (MTI)

**MTI**

## Választási megállapodást kötött az RMDSZ a két kisebb erdélyi magyar párttal

Választási megállapodást kötött a Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) a két kisebb erdélyi magyar párttal, az Erdélyi Magyar Szövetséggel (EMSZ) és a Magyar Polgári Erővel (MPE) szerdán Kolozsváron.

A 2024-ben tartandó négy romániai választásra vonatkozóan az RMDSZ külön-külön megállapodást kötött a két kisebb

erdélyi magyar párttal, nem született hárompárti egyezmény. Kelemen Hunor RMDSZ-elnök Zakariás Zoltán EMSZ-elnökkel, illetve Kulcsár-Terza Józseffel, az MPE megbízott elnökével írt alá megállapodást.

A szövetségi elnök sajtónyilatkozatában elmondta: az európai parlamenti (EP) és a romániai parlamenti választáson egységet kell felmutatni az erdélyi magyar közösségnek, míg az önkormányzati választásokon marad a verseny. Az együttműködéssel megtették a szükséges lépéseket ahhoz, hogy az erdélyi magyar közösség 2024-ben

a választások győztese legyen. Ez szükséges, de nem elégséges – tette hozzá –, jó mozgósításra van szükség, ugyanis várhatóan magas lesz a részvétel, és a magyar részvétel arányaiban azonos kell legyen a többségivel. „Nekünk az a fontos, hogy eljusson minden magyar emberhez” – mondta.

A megállapodások értelmében az RMDSZ EP-képviselőjelölti listáján az EMSZ a 4., míg az MPE az 5. helyen indíthatja jelöltjét, és továbbiakat is javasolhat. Az EMSZ Szilágyi Zsoltot javasolja a 4. helyre.

A romániai parlamenti választásokon az RMDSZ listáján befutó helyet biztosítanak a két kisebb magyar párt jelöltjeinek. Az államelnöki választásokról való együttműködésről június 9-e után döntenek.

A június 9-i helyhatósági választásokon Szatmárnémetiben és Szatmár, valamint Maros megyében a két kisebb magyar párt is az RMDSZ jelöltjeit,

míg Marosvásárhelyen Soós Zoltán független polgármesterjelöltet támogatja. A későbbiekben helyi koalíciókról, az együttműködés más módzatairól is döntés születethet a helyi igényeknek megfelelően.

Az EMSZ-szel kötött megállapodás szerint a helyi koalíciókról kétpárti vegyesbizottság dönt, míg az MPE jelöltjei akár felkerülhetnek az RMDSZ önkormányzati képviselőjelölti listáira befutó helyen.

„Azt kérjük mindenkitől, hogy 2024-ben ne hagyjuk, hogy olyan helyzet alakuljon ki, ami a magyar közösséget a kiszolgáltatottság állapotába taszítja. Mi olyan programmal, olyan megoldásokkal jövünk, amelyek az erdélyi magyar közösség számára biztonságot jelentenek, a fejlődésnek a lehetőségét, az identitásának a megerősítését, a szülőföldön való boldogulást” – összegzett az RMDSZ elnöke.

Zakariás Zoltán, az EMSZ elnöke hangsú-

lyozta, pártja arra törekedett, hogy az erdélyi magyar közösség szavazatait maximalizálni lehessen, illetve a választások után minél erősebb magyar képviselő legyen. „A preambulumban rögzíti az elveket, benne van az, hogy a politikai pluralizmust demokratikus értéknek tekintik a felek, illetve felismerik és kölcsönösen tiszteletben tartják a politikai közösségek önálló szervezeti identitását” – emelte ki.

Hozzátette: a megállapodás a „helyi szinten verseny, országosan egység” jelszó szellemében született, és az „országos kicsengésű helyek” – ahol összefogás nélkül nehéz lenne megtartani a magyar képviselőt -, bekerültek a szövegbe, a többi helyszínről vegyesbizottság dönt.

Újságírói kérdésre, hogy miért nem hárompárti megállapodás született, Kelemen Hunor elmondta: mivel a tárgyalások külön-külön zajlottak, a megállapodást is külön-külön írták

alá, de a cél mindkét esetben ugyanaz: az országos ügyekben egység, az önkormányzatiakban verseny.

Zakariás Zoltán hozzátette, országos ügyekről éven szó, pártja számára alapvető volt, hogy az RMDSZ-szel állapodjon meg. Elmondta: bátorítják a helyi koalíciókat is, erre megvan a jogi keret.

Kulcsár-Terza József, az MPE megbízott elnöke újságírói kérdésre megerősítette: az EMSZ ellenkezése miatt nem jött létre hárompárti megállapodás, és kötöttek kétpárti egyezményeket. „Ha nemzeti ügyről beszélünk, félre kell tudni tenni a nézeteltéréseket, szerintem ők még nem nőttek fel a feladathoz. Mi sem vagyunk szerelmesek az RMDSZ-be, de tudjuk, hogy a magyarságnak össze kell fognia” – fogalmazott.

Romániában június 9-én tartják az EP- és a helyhatósági választásokat, az államfőválasztás és a parlamenti választások összesen lesznek.



*Most vagy soha!*

**MTI**

## Rekordnézettséget ért el Erdélyben a *Most vagy soha!*

Rekordnézettséget ért el Erdélyben a *Most vagy soha!* című film, három nap alatt 11 ezren látták – közölték kedden az MTI-vel a film romániai forgalmazói, a Taylor Projects és A Vándormozi.

Mint közleményükben kiemelték, a *Most vagy soha!* ezzel megelőzte a Romániában az eddigi legnagyobb nyitohétféje nézettséget pro-

dukáló magyar filmet, a *Semmelweist*.

Az 1848-as forradalomról szóló alkotás más filmekhez képest is előkelő helyezést ért el az erdélyi mozikban. A Cinemagia.ro által közzétett legfrissebb romániai szakágazati statisztikák szerint a múlt pénteken bemutatott filmek rangsorában a 11 ezer nézővel a második lett.

A *Most vagy soha!* a romániai mozikban megtekinthető összes film rangsorában is dobogós helyen áll, nyitohétféjéjén a harmadik legnézettebb film lett.

A *Most vagy*

*soha!* című filmet március 15-től vetítik több erdélyi városban. Az alkotást a forgalmazók olyan partiumi és erdélyi településekre is eljuttatták, ahol nem üzemel mozi.

Az 1848. március 15-én játszódó magyar történelmi kalandfilmben a főszereplő Berettyán Nándor (Petőfi Sándor) és Mosolygó Sára (Szendrey Júlia) mellett kiemelt szerepben látható Koltai-Nagy Balázs (Jókai Mór), Fehér Tibor (Vasvári Pál), Horváth Lajos Ottó (Farkasch, a titkosügynök), Jászberényi Gábor (Meyer, a rablóvezér), Lukács Sándor (Ignaz von Lederer tábornok), Nagy Sándor (Emich Gusztáv) és Szerednyey Béla (Landerer Lajos) is.

A film rendezője Lóth Balázs, forgatókönyvírói Kis-Szabó Márk, Rákay Philip és Sente Vajk. Producerei: Fülöp Péter, Csincsi Zoltán, Kriskó László és Rákay Philip. Operatőre Dobos Tamás, zenéjét Gulya Róbert szerezte.



*A rendező és a színészek / fotó: Riti József Attila*

**Riti József Attila**

## **Warboy - sikeres vetítés**

Sikeresnek mondható a Warboy című román háborús dráma vetítése, melyen Marian Crișan rendező mellett részt vett Székely Tibor szamosújvári színész, Ovidiu Crișan és Dan Chiorean (aki a Mircea Bravo filmjében az apát játssza).

A vetítés kis folklórműsorral kezdődött, Constantin Istici pánsípon játszott pár melódiát a szépszámban megjelent közönségnek. Ezt követően pedig színpadra léptek a rendező és a színészek, melyek köszöntötték az egybegyűlteket. Köszön-

tőjében Székely Tibor elmondta mennyire örül, hogy egy olyan alkotást hoztak Szamosújvárra melyben ő is szerepel.

A filmvetítés végén a közönség kérdéseket tehetett fel az alkotók számára, akik szívesen válaszoltak. A rendező és a színészek is elmondták milyen volt a forgatás, milyen kihívásokkal találkozottak a munka alatt. Végezetül pedig a mozi előcsarnokában fogózkodni is lehetett az alkotókkal.

Március 21-én vetített filmben játszó Székely Tibor (aki a Szatmárnémeti Északi Színház román társulatának az alkalmazottja) számára ez volt az első filmes szereplése, de nem az utolsó,

mert jelenleg egy sorozat forgatásán (Las Fierbinții) is dolgozik.

Marian Crișan tapasztalt rendező és forgatókönyvíró, az általa rendezett filmek: Warboy (2023), Valea Mută (2022), Berliner (2020), Orizont (2015), Rocker (2012), Morgen (2010 – Hatházi András, kolozsvári magyar színész is játszik benne), Luni (2008), Megatron (2008), Portret de familie (2007), Amatorul (2006), La multi ani! (2005).

A Filmtett (www.filmtett.ro) szerint a film rövid szinopszisa: „1944 szeptemberét írjuk, a második világháború a végéhez közeledik. Míg apja valahol a fronton harcol, a tizenéves Nicu (Daniel Băliș) egyedül indul útnak az Erdélyi-szigethegységen át, hogy megmentse a család lovait. (...) Warboy kosztümös dráma annak rendje s módja szerint, Crișan nem próbálja meg kifordítani a műfaj kereteit, sőt, meséjét olykor western-magaslatokig romantizálja.”

*Székely Csaba*

## Lassan, a Liga 3 felé halad a Dési Unirea

Már kezd tragikusvá válni a helyzet a Dési Unirea háza táján. A hétfégi fordulóban sorra veszíti el a mérkőzéseket: *Unirea - Chindia Târgoviște 1-3, Metaloglobus Bucarest - Unirea 2-1, Unirea - Conocrdia Chiajna 1-2*

A csapat semmi taktikai elképzelés nélkül, teljesen beletörődve sorába (mármint a táblázat aljában elfoglalt helyükben) állnak ki a pályára Dragoș Militaru edző tanítványai. Újabban a dési mester már nem olyan ideges a pálya szélén, mint máskor, utasításait is valahogy más hangnemben továbbítja a fiúknak.

Ne csodálkozunk, ha a rájátszásban a sétatéri stadionban alig fog lézengeni néhány ember. Désen mindig is igényes sportbarátok voltak, akik, ha nem is örvendhettek a hazaiak győzel-

mének, elvárták, hogy tiszta, látványos focit lássanak. Nohát, ez a csapat játékaról nem mondható el.

Szomorú, de igaz, az Unirea lassan, de biztosan halad a III. liga felé, még akkor is, ha még ott van a rájátszás alsóháza.

A téli szünetben a klub mindent megtett amit meg tudott tenni, még a keretet is felfissítette, de egyelőre nem jártak sikerrel.

Az alapszakasz végén a csapat a tabella 18. helyét folalta el (összesen 20 csapat van).

A továbbiakban a csapat az alsó házi rájátszásának A csoportjában érdekelt, ahol ellenfelei: *a Resicabányai CSM (idegenben), Újszentesi CSM (Dumbrăvița), Metaloglobus Bukarest, FC Argeș, Ceahlăul Piatra Neamț és CSM ALEXANDRIA LESZNEK.*

Az említett csapatok közül, az alapszakasz végén csak a CSM Alexandria volt lentebb a tabellán mint a Dési Unirea,

*Riti József Attila*

## Multifunkcionális sportkomplexumot terveznek Hesdátra

Multifunkcionális sportkomplexumot tervez Hesdátra a szamosújvári városvezetés.

A sportkomplexum mely futballpályát, kézilabda-, röplabda- meg egyéb pályákat tartalmazna az Országos Befektetési Társaság (CNI) finanszírozásából valószínű meg, hogyha ez az infrastrukturális tervezett pozitív elbírálást nyerne a pályázaton.

A futballpálya műfüves lenne, de megfelelné a Román Labdarúgó Szövetség (FRF) szabványának és 500 férőhelyes lelátóval is rendelkezne.

A másik egy multifunkcionális tartánpálya és kézilabdára, röplabdára, teniszre lesz alkalmas. A hivatalos szabványoknak megfelelő pálya mellett is épül majd egy 500 férőhelyes lelátó.

A multifunkcionális sportkomplexum mellett parkoló és egyéb kényelmi funkció is épül majd, ha a CNI támogatni fogja ezt a pályázatot.

*Riti József Attila*

## A szamosújvári romák rövid története

A szamosújvári romák két helyen is laktak, a város északnyugati részén lévő Czigánysoron, a vár mellett, illetve a város délkeleti részén lévő Kakasvárosban. Legelső említésük 1735-re tehető.

1735. június 21-én Altorjai Péter, szamosújvári aljegyző egyik írásában a következőket jegyezte le: „Méltóságos Unitus Püspök báró Klein János úr, Szamosújvári Domíniumának jobbágy cigányai.”

A vár mellett lakó romákat 1750-ben adófizetésre kötelezték. Azokat, akiket megtagadták a befizetést számúzték a településről.

A Kakasváros a XVIII. század második felében már megvolt és főleg romák laktak. Ebben a városrészben volt a téglagyár, ahol a romák dolgoztak. Ezzel a céllal telepítette őket ide a város. Az itteni romák tégláégetés mellett

foglalkoztak még utca-sepréssel, szénégetéssel, a kőbor kutyák összegyűjtésével is. Ugyanakkor kakastenyésztés szakértői is voltak. Az állandó kakaskukorékolás miatt nevezték el ezt a városrészt Kakasvárosnak.

Idővel az itteni romák közé idegen elemek is beköltöztek, melyek rossz életkörülményeikkel és életmódjukkal kellemetlenséget okoztak a városlakóknak, emiatt 1780-ban a város vezetősége arról döntött, hogy a romákat elköltöztessék a Czigánysorba. Ezt követően ezt a városrészt lebontották, újra parcelláztak és más lakosoknak adták.

1780-ban a város vezetősége arról döntött, hogy a város számára nélkülözhetetlen romákat a Kakasvárosból a város észak-nyugati részére, Kandia közelében, egy fel nem parcellázott területre költöztették. A parcellákat azzal a feltétellel kapták, hogy civilizált kinézetű házakat építsenek és szerződést kössenek a várossal. Mivel a városrészt egyetlen utca szelte át elnevezték Cigánysornak. Az említett

városrész mai napig létezik, eredeti helyén, a mostani törvényszék mögött, lakói ugyancsak romák.

A Czigánysorba költöztetett romák a város utcáit és piacát takarították, valamint időnként levelek szállításával is foglalkoztak.

A szamosújvári roma közösséget egy nagy vajda, egy kis vajda és négy esküdt vezette. A közösség tagjait vár északi részén lévő temetőbe temették, akárcsak a románokat.

A 70-es években, a nagy árvíz elmosta a Cigánysort is, ezért a városvezetés a közösség egy részét a piac melletti újonnan épült tömbházba költöztette őket. A tömbházból a kétezres évek elején költöztettek ki őket.

A közösség létszáma változott az idők folyamán. Az 1850-as népszámlálás adatai szerint a városban 181 roma származású férfi lakott. 1930-ban a közösség létszáma 89 és 135 közé tehető. Az 1970-es években 107-re tehető a romák száma, 1992-ben pedig 572-en voltak. 2011-ben pedig 735 ember vallotta magát romának.



*Konfirmándusok Szamosújváron/ fotó: Riti József Attila*



*Konfirmándusok Kéröben fotó: Riti József Attila*

**Szerkesztőség:****Főszerkesztő:**

Riti József Attila

**Főszerkesztő helyettes:**

Fodor Emőke

**Szerkesztők:**

Felszegi Imre

Fodor Emőke

Riti József Attila

Székely Csaba

**Korrektor:**

Fodor Emőke

**Kiadja és működteti:**

Téka Alapítvány

**Elérhetőség:**[www.kozlony.ro](http://www.kozlony.ro)[info@kozlony.ro](mailto:info@kozlony.ro)

0770109709

ISSN 2784 – 2800

ISSN-L 2784 – 2800

**Hírdetések / támogatók****FEDEZD FEL MOLNÁR  
ANNAMÁRIA FŐTÉRI  
VEGYESBOLTJÁNAK  
KÍNÁLATÁT!**CSIPKE, SZALAG, TÚ, CÉRNA, GOMB,  
HÁZTARTÁSI KELLÉKEK*A Creative Workshop kínálatának egy része**Köszönjük a támogatást: Mihálydeákpál Beti***RMDSZ****COMMUNITAS  
ALAPÍTVÁNY****CREATIVE  
WORKS**

**Ha támogatná lapunk  
megjelenését akkor  
támogatását utalja a  
következő bankszámla  
számra:**

Fundatia Culturală Téka

Cod fiscal : 7309675

405300, Gherla, str. Mihai

Viteazul, nr. 39, jud. Cluj

**LEI**  
RO90BRDE130SV07017121300  
**HUF**  
RO45BRDE130SV39908781300  
Sfiwt kod: BRDEROBU  
Megjegyzéshez írja oda,  
hogy a Szamosújvári Köz-  
lönynek szánja!  
Köszönjük!